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Verbale del Consiglio di Corso del 14 novembre 2022  
 
Il giorno 14 novembre 2022 alle ore 13,00 su Piattaforma Teams ha avuto luogo il 
Consiglio di Corso di Studi del Cdl in Fisioterapia sede di Ancona 
 
Raggiunto il numero legale il Consiglio ha discusso il seguente Ordine del Giorno: 
 
Comunicazioni del Presidente  
 

1. Presa in carico Scheda di Monitoraggio Annuale, commento del Presidente 
2. - Presa in carico  raccomandazione n. 13/22 dall’Ente Certificatore RINA: Si 

raccomanda di omogeneizzare le registrazioni relative all'esito delle sessioni di 
esame evitando di confondere la dicitura "assente" con quella "insufficiente" - 
Raccomandazione n. 15/22 – “Dettagliare maggiormente le risultanze delle 
analisi delle cause delle non conformità al fine di determinare le azioni di 
miglioramento nell'ambito delle attività coordinate nei CdS”  

3. - Presa in carico Verbale audit del 20/05/2022 del Corso di Studio in 
Fisioterapia(L/SNT2) - GESTIONE DELLE AZIONI DI MIGLIORAMENTO 

Valutazione Indicatore R3.B - Obiettivo: accertare che il CdS promuova una didattica 
centrata sullo studente, incoraggi l'utilizzo di metodologie aggiornate e flessibili e accerti 
correttamente le competenze acquisite 
Raccomandazioni: 
Individuazione di procedure formalizzate per attività di sostegno in itinere 

4. Commissione Paritetica CPDS ratifica elezione Prof.ssa Marianna Capecci e 
dello studente Roberto Petracci 

5. - Discussione questionari di valutazione della didattica lato studente 
(Questionario ANVUR Schede 1 e 3) e lato docente (Questionario ANVUR 
Scheda 7) relativi al primo semestre a.a. 2021/2022, consolidati al 30 settembre 

Comunicazioni del Direttore ADP 
-  Convenzione ANFFAS Macerata e attivazione sedi Filo D’Oro e ASP Paolo Ricci 
Civitanova  
-  Varie ed eventuali 
 
 
Il Presidente Prof. Bartolini prende la parola saluta i presenti e presenta i nuovi Docenti 
del CdL: 
 
la Prof.ssa Ciarmela garantirà le lezioni di anatomia, la Prof.ssa Andrenelli si occuperà  
della ricerca in riabilitazione, il Prof. Pifferi si occuperà di fisiologia, il Prof Sabbatinelli di 
patologia generale, per la riabilitazione speciale, in particolare la riabilitazione 
respiratoria, il Prof Federico Mei e la Prof.ssa Bonifazi, per la riabilitazione sfinterica il 
Dott.Luigi Quaresima, per la Psicologia della relazione la Dott.ssa  Carmela Vizzari, il 
dott. Francesco Gioia per organizzazione aziendale, per quanto riguarda la medicina 
legale è riconfermato il Prof.  Busardò. 
 Il Presidente ha ribadito l’importanza di essere il più possibile accoglienti e di garantire 
la massima disponibilità. 
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1 Presa in carico Scheda di Monitoraggio Annuale  
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it/files/Scheda%20Monitora
ggio%20Ancona%20con%20commento.pdf 
 
Il Presidente prosegue presentando i dati espressi nella la Scheda di Monitoraggio 
Annuale (SMA), questi dati esprimono la fotografia delle attività del CdL attraverso 
numerosi indicatori e commenta: 
 
Gruppo A - Indicatori Didattica 
“ L’ndicatore iC01 considera la percentuale di studenti iscritti entro la durata normale il 
corso di studi che aveva acquisito almeno 40 crediti formativi. 
L'indicatore si attesta sull'88,6% che è vicino a quello della media del nostro ateneo, se 
lo andiamo a confrontare con altri corsi di laurea in fisioterapia dell'area geografica è del 
61%. 
L’indicatore iC02 esprime la percentuale dei laureati entro la durata normale del corso, 
qui abbiamo avuto una lieve flessione, inferiore anche alla media di ateneo ed uguale a 
quella dell'area geografica: c'è stata una flessione rispetto all'anno precedente. 
Possiamo desumere  che vi siano state  una serie di situazioni legate alla pandemia e in 
alcuni casi purtroppo anche legate a vicende personali e familiari di un certo impatto. La 
flessione  può essere interpretata come una serie di situazioni contestuali che di fatto 
non sono imputabili al corso di laurea.  
L’ iC03 è la capacità di attrarre studenti da altre regioni: abbiamo osservato che c'è 
stato un incremento di studenti da regioni limitrofe soprattutto dal sud, il calo di di 
questo valore noi l'abbiamo interpretato con l’apertura della sede del Corso di Laurea 
ad Ascoli Piceno che ha assorbito quella quota di  studenti. 
iC06 e iC06BIS:  la percentuale di studenti che ha un anno lavorano, noi abbiamo una 
percentuale molto alta, il 93,8% che è superiore all'anno precedente e il 94% dei nostri 
studenti laureati ad un anno dalla laurea hanno un lavoro retribuito  
Gruppo B - Indicatori Internazionalizzazione 
Per effetto della pandemia non si sono recati all’estero nostri studenti ne ne sono venuti 
altri da altre sedi. 
Gruppo E - Ulteriori Indicatori per la valutazione della didattica  
iC14 la percentuale di studenti che proseguono il corso al II anno nello 
stesso corso di studio 
Da considerare che noi abbiamo un flusso pressoché costante di studenti che dal primo 
anno passano poi a medicina: non è una dispersione  di studenti perché sono gli stessi 
studenti che poi rimangono nella stessa facoltà. 
iC18 Percentuale di laureati che si iscriverebbero di nuovo 
allo stesso corso di studio: 67.7 % in linea col resto d'Italia. 
E’ in leggero calo rispetto agli anni precedenti ma se  vogliamo addirittura fare una 
visione più retrospettiva vediamo che c'è stato quasi un raddoppio siamo passati dal 
34% nel 2017,  nel 2018 era del22,9%. 
C'è stato un incremento da quegli anni, quindi questo vuol dire che si è cercato di di 
migliorare. 
iC25 percentuali laureati complessivamente soddisfatti del CdS 
 nel 2021 con 84% che potete constatare è superiore a tutti gli altri atenei, è superiore 
alla media da ateneo è in linea con gli altri atenei. 
 C'è stato un calo rispetto al 2020: i laureati del 2021 sono quelli che hanno impattato 
maggiormente durante il corso con tutte le limitazioni dei tirocini, esercitazioni fatte 
online ecc. 
Questo dato onestamente va interpretato in modo abbastanza oggettivo. 
 Complessivamente possiamo ritenerci abbastanza soddisfatti, è ovvio che le 
giustificazioni che noi abbiamo dato agli indicatori meno eccellenti  avranno bisogno di 
una conferma. 
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Adesso che  l'attività didattica è ripresa dovremmo aspettarci un miglioramento laddove 
noi abbiamo giustificato con le limitazioni indotte dal periodo pandemico lockdown e 
quant'altro” 
I presenti concordano con il commento del Presidente e approvano 
 
2. - Presa in carico  raccomandazione n. 13/22 dall’Ente Certificatore RINA: 
Si raccomanda di omogeneizzare le registrazioni relative all'esito delle sessioni di 
esame evitando di confondere la dicitura "assente" con quella "insufficiente" - 
Raccomandazione n. 15/22 – “Dettagliare maggiormente le risultanze delle analisi 
delle cause delle non conformità al fine di determinare le azioni di miglioramento 
nell'ambito delle attività coordinate nei CdS” 
 
L’ ente certificatore si raccomanda di omogeneizzare le registrazioni relative all'esito 
delle sessioni di esame evitando di confondere la dicitura assente con quella 
insufficiente. 
Prof. Bartolini: 
diamo la possibilità agli studenti di fare l’esame dei diversi moduli didattici  in giorni 
diversi  ma all'interno dello stesso appello. 
La Prof.ssa Belmonte Cima: al momento della registrazione degli esami di profitto fare 
attenzione a non scrivere insufficiente, meglio scrivere assente, lo studente ripeterà 
l’esame all'interno dello stesso appello. 
 

3 - Presa in carico Verbale audit del 20/05/2022 del Corso di Studio in 
Fisioterapia(L/SNT2) - GESTIONE DELLE AZIONI DI 
MIGLIORAMENTO 
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it/files
/Gestione%20azioni%20di%20miglioramento%20FISIOTERAPIA%2
0%20rev.pdf  

Valutazione Indicatore R3.B - Obiettivo: accertare che il CdS promuova una 
didattica centrata sullo studente, incoraggi l'utilizzo di metodologie aggiornate e 
flessibili e accerti correttamente le competenze acquisite - Individuazione di 
procedure formalizzate per attività di sostegno in itinere 
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it/files/Verbale%20Au
dit%202022%20CdS%20Fisioterapia%20%28L-SNT2%29.pdf  
 
Il Presidente riferisce che la valutazione dell'audit da parte  dell’Ente certificatore fatto a 
maggio è stata lusinghiera, tuttavia nel verbale sono contenute alcune 
raccomandazioni, queste hanno dato vita ad azioni di miglioramento: 
Censi mostra la Scheda di Gestione delle azioni di miglioramento e riferisce che sono 
stati pianificati i Refresh Lab, Laboratori di ripasso degli obiettivi formativi,  anche per 
stimolare il peer tutoring l(apprendimento tra pari) unendo gli studenti dei vari anni di 
corso per rendere lo studio più divertente ed efficace. ( nel sito del corso le prime date 
già effettuate con gli studenti  
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it/files/CALENDARIZZAZIO
NE%20REFRESH%20LAB%2022%2023%20_.pdf    
 
 

4 Commissione Paritetica CPDS ratifica elezione Prof.ssa Marianna 
Capecci e dello studente Roberto Petracci 

 
 
Sono stati eletti la Professoressa Marianna Capecci per il lato docenti e lo studente 
Roberto petracci 
Il Presidente mette ai voti: il Consiglio approva. 
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5. - Discussione questionari di valutazione della didattica lato studente 
(Questionario ANVUR Schede 1 e 3) e lato docente (Questionario ANVUR Scheda 
7) relativi al primo semestre a.a. 2021/2022, consolidati al 30 settembre 
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it/files/Valutazione%
20Didattica%20AN%20%202021%202022.pdf  
 
Viene mostrata la tabella in chiaro contenente la percentuale dei giudizi relativi ai moduli 
didattici e ai docenti di riferimento 
Il Presidente ringrazia i docenti per l’ottimo risultato suggerendo, qualora ci fossero 
criticità nell'apprendimento, di mettere in atto delle modalità per recuperare gli 
argomenti più complessi. 
Raccomanda di concordare all’interno dei Corsi Integrati  gli argomenti al fine di evitare 
inutili sovrapposizioni e ricorda la compilazione esaustiva del Syllabus 
 Si apre la discussione 
 
La Prof.ssa Ciarmela riferisce che ha già provveduto a coordinarsi on i docenti del suo 
C.I. 
Interviene lo studente Massimilano Sogno chiedendo che le lezioni siano svolte anche 
on line e che i recuperi dei Laboratori siano pianificati con largo anticipo. 
 
Censi riferisce che l’ultima comunicazione della Presidenza  garantisce anche 
l’erogazione delle  lezioni online, altresì riferisce che nei limiti del possibile si cerca di 
rimodulare le date dei laboratori in caso di assenze compatibilmente con la disponibilità 
degli spazi. Riferisce che si stanno svolgendo le esercitazioni con un’alta frequenza e 
che anche nel secondo semestre si avrà la possibilità di approfondire ulteriormente e 
proseguire con la didattica pre-clinica. 
  
Massimilano Sogno chiede che il materiale delle lezioni sia dato in anticipo a causa 
della cattiva visione delle slide per il malfunzionamento del proiettore di Aula. La 
prof.ssa Ciarmela ha già segnalato il malfunzionamento: si auspica una rapida 
sostituzione dei dispositivi obsoleti. La Prof.ssa Belmonte Cima riferisce che il materiale 
delle lezioni è reso disponibile appena svolta la lezione. 
Il rappresentante degli studenti chiede spiegazione sull’organizzazione dei soggiorni 
all’estero, Paola Casoli risponde spiegando che i soggiorni studio all’estero verranno 
banditi durante il 2° anno di corso esprimendo la disponibilità ad implementare i 
percorsi Erasmus+Traineeship e CampusWorld. 
 

6- Convenzione ANFFAS Macerata e attivazione sedi Filo D’Oro e ASP Paolo 
Ricci Civitanova  

 
Censi riferisce che è in fase di perfezionamento l’integrazione della  convenzione per il 
Tirocinio nelle sedi dell’ ANFFAS Macerata, Filo D’Oro e ASP Paolo Ricci . 
Data la specificità di queste sedi si chiede al consiglio di approvare: il Consiglio approva 
all’unanimità. 
 
 

7- Varie ed eventuali 
  
Censi comunica l’avvenuta partecipazione degli studenti all’evento sportivo “La 10 di 
Ancona- Memorial Lorenzo Farinelli”  
 Sono stati allestiti nell’area del villaggio della maratona due gazebo con lettini dove gli 
student hanno effettuato trattamenti pre post gara. 
La partecipazione è stata altissima e gli studenti hanno sperimentato il service learning 
mettendosi a disposizione della collettività. 
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Non essendoci altri punti da discutere il Presidente saluta e ringrazia gli intervenuti. 
il Consiglio termina alle ore 13,55. 
 
 
 
 

                                        Il Presidente  
                                    Prof. Marco Bartolini 
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